

1832

170 лет

со дня рождения предпринимательницы
и благотворительницы Е.И. Судовской
(1832–1906)

В истории Барнаула Евдокия Ивановна Судовская оставила след как крупный благотворитель, жертвователь, особенно на нужды церкви и другие богоугодные дела, как тогда говорили. Но одновременно она была и предпринимательницей, совладелицей Иткульского винокуренного завода и сети питейных заведений, то есть человеком весьма состоятельным. Впрочем, коммерческими делами она, скорее всего, была вынуждена заняться по воле случая, так как унаследовала имущество от умершего первого мужа Г.Т. Бадынина.

Барнаульский купец 2-й гильдии Григорий Терентьевич Бадын был в середине XIX в. крупным торговцем спиртными напитками, а в 1868 г. в компании с К.П. Платоновым открыл в Бийском округе Иткульский винокуренный завод. В 1872 г. Г.Т. Бадын умер, и его долю в компании наследовала Евдокия Ивановна. Вскоре она вышла замуж за коллежского асессора Судовского. Так компания получила название "Платонов и Судовская".

О коммерческой деятельности этой компании написано уже немало. Напомним, что вплоть до 1893 г. Иткульский завод был единственным винокуренным, то есть производящим спирт, заводом в горном округе (не путать с водочными заводами). Его производительность к 90-м годам XIX в. достигла 200 тыс. ведер в год. Это позволяет отнести завод к крупным предприятиям. Критерием крупного винокурен-

ного завода в то время была выкурга 100 тыс. ведер продукции. Названная компания имела в Барнауле с 1869 г. водочный завод более скромных размеров. Его производительность в 90-х годах XIX в. составляла 30 тыс. ведер продукции (водок, наливок, ликеров). Известен успех завода на Нижегородской промышленной выставке 1896 г., где он получил бронзовую медаль. Компания Платонова и Судовской имела в Алтайском округе самую значительную сеть по сбыту спиртных напитков. К примеру, в середине 80-х годов XIX в. – 10 оптовых складов и 46 питейных заведений – в Барнауле, Бийске, Кузнецке, в заводских поселках и селах.

Е.И. Судовская вкладывала деньги и в недвижимость, но нередко жертвовала свои дома на благотворительные цели. В 1893 г. ее недвижимое имущество было оценено в 8 тыс. руб., это седьмой показатель среди всех частных домовладельцев в городе. (Более значительные по стоимости строения имели наследники купца Д.Н. Сухова – 51 тыс., И. К. Платонов – 22 тыс., Е. Г. Морозова – 12 тыс., наследники В. Н. Сухова – 12 тыс., И.И. Мальков – 9,7 тыс., И. И. Федулов – 9 тыс.). Видимо, уже после 1893 г. Е. И. Судовская построила двухэтажный каменный дом по Иркутской улице № 1, в 1896 г. она пожертвовала его детскому приюту. Дом был оценен в 15 тыс. руб. Сам же приют открылся раньше, в 1894 г. Отметим, что Е. И.

Судовская являлась членом Общества попечения о начальном образовании в г. Барнауле.

Но особенно значимы были пожертвования Е. И. Судовской на нужды церкви. Ею в 1894 г. была основана женская община. По приглашению же Евдокии Ивановны из Пензенской губернии приехали сюда наследницы Троицкого женского монастыря, в их числе монахиня Парфения. Уже через два года в общине было



до 100 человек. В 1900 г. община была переименована в общежительный Богородице-Казанский женский монастырь. Монахиня Парфения становится игуменией. В 1899 г. здесь был заложен соборный храм во имя Казанской иконы Божией Матери, освященный в октябре 1904 г. Храм, как и многие другие постройки монастыря, был выстроен преимущественно на средства Е. И. Судовской.

Умерла Е.И. Судовская в 1906 г., оставив очень незначительное имущество в 100 тыс. руб. (незначительное, учитывая размеры деятельности компаний "Платонов и Судовская"). Это лишь подтверждает, что значительную часть своих доходов Евдокия Ивановна тратила на церковные и прочие благотворительные цели. Подобная благотворительная деятельность не была редкостью в среде русского, в том числе алтайского купечества.

B. A. Скубневский

Литература

Метельницкий К. Где храм стоял... // Алт. правда. 1991. 16 нояб.: фот.

О строениях Богородице-Казанского женского монастыря.

Скубневский В. А., Старцев А. В., Гончаров Ю. М. Предприниматели Алтая, 1861-1917: Энциклопедия предпринимательства. Барнаул, 1996. 112 с.

О Е. И. Судовской, с. 36, 78-79, 90.

Скубневский В.А. Судовская Е.И. // Краткая энциклопедия по истории купечества и коммерции Сибири. Новосибирск, 1997. Т. 4, кн. I. С. 93.

Скворцова Т.В. 100 лет со дня закладки Богородице-Казанского храма в женском монастыре г. Барнаула // Барнаульский хронограф, 1999. Барнаул, 1999. С. 10-11.

Скворцова Т.В. Богородице-Казанский женский монастырь // Барнаул: Энцикл. Барнаул, 2000. С. 49-50: фот.

Скубневский В.А. Судовская Е.И. // Там же. С. 283-284.

Скворцова Т.В. Духовная православная культура в Барнауле // Барнаул. История культуры. Барнаул, 2000. С. 36-45.

Документальные источники

Государственный архив Томской области (ГАТО). Ф. 3. Оп. 3. Д. 3612.

ГАТО. Ф. 3. Оп. 4. Д. 2408.

Центр хранения архивного фонда Алтайского края (ЦХАФАК). Ф. 69. Оп. 13. Д. 474.